

# 头条

## 中央宣传部、教育部发布2020年“最美教师”先进事迹

**据新华社电** 为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，发掘宣传基层优秀教师典型，展示广大教师时代风采，大力弘扬尊师重教良好风尚，在第三十六个教师节到来之际，中央宣传部、教育部向全社会公开发布2020年“最美教师”先进事迹。

张文宏、王易、戚发轫、高文铭、张杰、王秀秀、刘秀祥、蒋春凌、王菲、华雨辰、马文燕等个人和凉山支教帮扶团队，都是来自教育一线的教师和群体。他们中既有在抗疫一线中表现突出的医学领域教师，也有为“停课不停学、不停教”默默奉献的一线教师；既有奋战在教育脱

贫攻坚战线上的乡村教师和支教教师代表，也有致力于核心技术自主创新的高精尖教师典型……他们涵盖了高教、职教、基教、幼教、特教等各级各类教育，师德表现和教书育人实绩突出、事迹感人，具有广泛的代表性和示范性，充分展示了教师队伍有理想信念、有道

德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌。

发布仪式在中央广播电视台总台举行，现场播放了“最美教师”先进事迹的视频短片，从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。中宣部、教育部负责同志为他们颁发“最美教师”证书。

广州医科大学第一临床学院、南山学院举办了庆祝第36个教师节大会

## 钟南山寄语医学生：“要学会医术，更重要是学会做人”

**新快报讯 记者高镛舒 通讯员韩文青报道** 9月10日上午9时，广州医科大学第一临床学院、南山学院在广州医科大学附属第一医院举办了庆祝第36个教师节大会。“共和国勋章”获得者、全国优秀共产党员、全国教书育人楷模钟南山院士在现场分享教书育人的感悟和经验，他强调：“教师是人类灵魂的工程师，医生是人类身体健康的工程师，而在大学附属医院的医生应该肩负双重责任。”

### 这份荣誉是给医务人员最大的肯定

“很激动，但更多的是一种责任。既然有了这个称号，对目前一直没有停止的抗疫斗争就有很多责任。”刚刚荣获共和国勋章的钟南山谈及感受时说，“这份荣誉是国家给全国医务人员最大的肯定、支持与尊重，而不是给我个人的。”

他表示，这份荣誉也是广州医科大学和广医一院的，“能为大学和附一院增光，我也很开心。”8日晚，钟南山回到母

校广州医科大学时，便被热情的同学们所感动。“远看好像万家灯火，走近一看，原来是同学们手举点亮灯的手机。”他笑言。

### 建议增加院士为学生授课机会

在钟南山的推动下，广州医科大学在2010年、2013年分别创办了南山班、南山学院。即使工作再忙，钟南山也坚持为南山班学生授课。他说：“南山班从本科开始培养学生多学习、多钻研、多问几个为什么。希望南山班的学生毕业后成为有思想、有创造性的临床工作者或管理者。这一辈的学生一定会超过我们。我们现在有非常好的人生际遇，生逢盛世该不负盛世。”

在会上钟南山院士多次提出：教师是人类灵魂的工程师，医生是人类身体健康的工程师，而在大学附属医院的医生应该肩负双重责任。

“在教书育人这件事上，我希望能做得更好一点。教书和育人之间是相辅相成的。教师以身作则可以对学生产生无



■昨日，广州医科大学附属第一医院，钟南山院士分享教书育人的感悟和经验。

新快报记者 李小萌/摄

少具体业务上的授课。

最后，钟南山寄语医学生：“我们的医学生要学会医术，但更重要的是要学会做人——为病人治好病，给予病人同情和勇气。”

## 重防疫 简流程

### 家长隔着栏杆目送孩子入校 新生“一站式”完成入学流程

**新快报讯 记者王娟 通讯员何方报道** 10日，中大迎来了18600余名2020级新生，其中本科生7994人，研究生10646人。在广州校区三校园、深圳校区和珠海校区，迎新工作在各种人性化和“高科技”设备配合下，有条不紊地展开。

### 扫码签名不到1分钟完成报到

“同学你好，来这里坐对应的接驳车，会直接把你们送到宿舍楼下。”10日上午，中大东校区迎来了入住该校区的6000多名新生。新快报记者在校门口看到，不少家长将孩子送到校门口后，就隔着栏杆，目送孩子独自入校报到了。

不过，早就等待在校门口的各学院志愿者们没让新生遭遇大热天独自拖着行李负重前行的尴尬。早在网上就已经和新生们对接的学长学姐们，见到自己学院的师弟师妹都会第一时间上前迎接，并引导他们就近坐车前往宿舍楼。对于行李较多的新生，学长们还会帮忙把行李送到宿舍。

完成入住后，新生们轻装上阵去宿舍楼下的报到点，通过扫码、签名，不到1分钟就能完成整个报到流程。

在现场忙碌的中大党委学生工作部综合管理办公室主任周韵告诉新快报记者，新生之所以能这么便捷和快速完成报到，是因为在报到前，新生就已经登录迎新系统完成入学前自助报到。通过此

系统还可以访问主页的“统一门户新生专题”，提前熟悉校园生活。

此外，学校每个院系都提前建立了迎新QQ群和微信群，并在官方微博公众账号上设立迎新专栏，发布指引，全程服务新生安全无忧完成报到。

从河南前来报到的中大2020级法学院新生余波琦告诉新快报记者，学校“一站式”的迎新服务，将入学流程变得便捷而高效，“学长学姐们的热情，更让我倍感温暖和轻松愉悦。对即将到来的大学生活，我也充满了信心。”

### 学校调整延长食堂供餐时间

中大在日常防疫方面做足功夫的同时，为了给广大师生提供更优质的后勤保障服务，学校总务部在暑假对部分食堂、校园环境、学生宿舍等进行了更新改造。

为师生返校后能安全且安心地学习和生活，学校还通过设置专门隔离宿舍、购置测温机器人、调整延长食堂供餐时间、引进设置自助售卖设备等方式进行疫情防控和减少人员聚集带来的风险。

新快报记者了解到，该校各学院（系）修订形成的2020级本科培养方案已出炉。方案在强大类培养的基础上，紧密结合专业培养目标与特色设置课程。一方面学校为2020级新生开设更为丰富的课程；另一方面优化必修课和选修课的开设比例，进一步强化公共基础



■昨日，中山大学迎来2020级新生。

新快报记者 夏世焱/摄

课和专业基础课的核心地位。

### 暖心学生为老师送上节日惊喜

为了方便新生们快速融入校园生活，告别对新环境的陌生感，学校网络与信息技术中心为新生们贴心准备了“最强校园地图”，实现真正的系统大联盟。地图涵盖校园生活的“医、食、住、行”等相关攻略，分成七大模块，覆盖了办事、办文、办会和日常校园学习、生活等多种场景。

因为开学当天恰好是教师节，记者在中大管理学院报到点看到，学生们还精心为节日当天回院忙碌的老师们送上了节日鲜花。“开学报到日撞上教师节，老师们都很辛苦的，我们就想借此表达一下真诚的祝福。”一位大四学生志愿者表示。

### 深大培养 各类人才30余万

深圳大学召开庆祝教师节暨表彰大会

**新快报讯 记者王娟 通讯员李世卓报道** 10日下午，深圳大学举行庆祝第36个教师节暨表彰大会，表彰了学校从教30年教育工作者等优秀教师。深大党委书记刘洪一介绍，37年来，深大为特区和国家培养了30余万各类创新创业人才。他指出，大学之谓在于培养大写的人，而“教师是人的尺度”，要培养大写的人，教师首先要大写。

会上，刘洪一指出，教育的根本宗旨和终极目标在于培养人，大学之谓在于培养大写的人。“大写的人”是对崇高人格的形象表述，与中国传统文化的“君子”相通。“教师是人的尺度”，要培养大写的人，教师首先要大写。同样，大学是为国家培养“大写的人”的摇篮，这也正是深大率先提出“建设有灵魂的大学”，始终把立德树人作为立校之本的根源所在。最后，刘洪一表达了对全体教师的期望，“一切历史都是当代史”，最重要的历史在当下，也在未来，靠大家共同去书写，靠全体深大人一代一代地把“人”字写得更大、更好。